JTabopaTtopHblie paboTbl UMEIOT CriegyroLne Lenu:

O3HaKoMJieHne CcTtyaeHToB C BO3MOXHOCTAMU WCNOJ1b30BaHUNA
cpencTB BbIYNCIIUTENBHON TEXHUKWN OrA peleHna 3agad moaesimnpoBaHnd, ontTmMn3aunmnn
N ynpaslieHn4a npomn3sogcrBseHHbIMU MNMpoueccamMu

NPUBUTUE CTYOEHTAM HaBbIKOB KOPPEKTHOW NOCTAHOBKMU 3a4a4 AN peLleHns Ha
3BM, peanusaumsi Ha HUX BbIYUCINUTENbHbBIX aNrOPUTMOB U NONy4YeHne PUsnYeckm
060CHOBaHHbIX pe3ynLTaToB pacyeTa;

[ oby4eHne cTyoeHTOB METOAONOrMM MPOBEAEHUS PAaCYETHbIX MCCNegoBaHUN
npoueccoB Ha OBM n ncnonb3oBaHne NOCNeaHnX ANs peleHns 3agad NpoeKTUpPoOBaHUs
N ONTUMM3ALMN.



B HacToALMX METOAMYECKMX YKa3aHUAX K BbIMOMHEHUIO NTabopaTOPHbIX

paboT paccmaTpmBaloTCs BONPOChI NPaKTUYECKOro NpUMeHeHus

CTyAeHTaMu NpUemMoB MaTeMaTU4yeCcKoro MOAENMPOBAHUS C WUCMNONb30BaHUEM
METOAMKWN NOMHOro hakTOPHOIo SKCNEepPUMEHTA, BKNoYas creayoLume atansbi:

-NpoBepKa BOCMNPOU3BOAMMOCTU Pe3ynbTaToB 3KCNEPUMEHTA;

-NOCTPOEHNEe MaTeMaTU4YeCcKon Moaenn B ABHOM BUAE C pacyeToM KO3 PULMEHTOB
ypaBHEHUS perpeccuu;

-NnpoBepKa aAeKBaTHOCTH MaTeMaTU4eCckon Moagenu;

-- UHXKEHepHaqa MHTepnpeTauns nomny4eHHoOro ypaBsHeHnsa perpeccum, no3sonarLad
OLEHUTb 3aBUCUMOCTb MapameTpa onTummsauum OT BblbpaHHbIX (akTOPOB U
chopmynmpoBaTth yCroBua A5ns nosbliweHnsa SpPeKTUBHOCTU N3yHaeMoro
TEXHOJSI0rM4yeckoro npotiecca.



TeOpeTI/IL-IeCKI/Ie noaxoadbl K MogennmpoBaHUO TEXHOIMOMMYECKNX NMPOLECCOB.

TexHonornyeckne npouecchbl NpeacTaBnsAloT COOON KOMMMNEKC B3aMMOCBSA3aHHbIX U
MpOTEKaIoLLMX B CITIOXXHOW B3aMMO3aBUCUMOCTUN SIBMIEHUIA, ONUCaHNE KOTOPbIX
3aTpyaHsEeTCA HeoOXOAMMOCTbIO YCTAHOBMNEHUS 3aKOHOMEPHOCTEN MNpoTeKaHus
9NEeMEHTapHbIX MPOLECCOB M MX B3aUMOAEWCTBUS W B3aMMOBIUSHUA OPYr Ha Aapyra.

OTn npoLecchl OTHOCAT K KNaccy CTOXaCTUYECKUX, B KOTOPOM M3MEHeHue
onpeaensarLwWwmMx BenMYMH NPOUCXoaAnT OecnopsiAodHO M YacTo AUCKPETHO. Mpu aTom
3HayYeHne BbIXOOHOW BENUYMHbI HEe HaxoauTca B OOHO3HA4YHOM COOTBETCTBUU C
BXOOHOW. [Ansi onMcaHusi CTOXacTUYEeCKUX MPOLIECCOB UCMOMb3YHT CTAaTUCTUKO-
BEPOSATHOCTHbIE METObI.

OOHUM 13 METOA0B, XOPOLLO 3apekoMeHoBaBLLMM cebsi B peLlleHnn Takoro poga 3ajav,
ABNAeTca MeTo NOoSTHOro hakToOpHOro aKCnepnMMeHTa, B OCHOBE KOTOPOro NIEXUT cnocob
NOCTPOEHMA 3aBUCUMOCTU BNUSHUS onpeaensaiowmnx akTopoB Ha NapamMeTp
onTUMM3aUun B Buae oTpeska CTENEHHOro paga Tennopa.



MeToa nonHoro dhakTopHOro 3KCrnepumMeHTa BKINYaeT B cebs nocrnegoBaTtesibHble
aTanbl MaTreMaTU4eCcKkoro MoaenMpoBaHUS:

.Belbop napameTtpa (M napameTpoB) oNTUMU3aLUN U BIUSIOWMX PaKTOPOB.
.BbIbOp OCHOBHOIO YPOBHS M MHTEpPBaria BapbMpOBaHUS NO KaxXgomy oakTopy.
.I'lpoBepka BOCNpon3BoAMMOCTU pe3yrbTaToB 3KCNEPUMEHTA.

.COoBCTBEHHO MOCTPOEHNE MaTEMATUYECKOWN MOOENU C BbIYUCNEHNEM KOIPIDULNEHTOB
YpaBHEHUSA perpeccuu.

.lMpoBepka afeKkBaTHOCTUN ypaBHEHUSI PErPECCUMN.

6. VIHXXeHepHada nHTepnpeTauns ypaBHeHNA perpeccum.



Belibop napameTtpa (M napameTpoB) ONTUMU3ALUN, BIINAIOLLNX 0AaKTOPOB, a Takxke
BbIOOp OCHOBHOIO YPOBHS M MHTEpPBaria BapbMpOBaHUSA NO KaxXgomy aktopy
nogpobHO paccMaTpuBaltoTCA B JIEKLUMOHHOM Kypce.

Ha nabopaTopHbIX 3aHATUSAX CTYAEHTLI NMPUOBpPETalOT HaBbIKM peLLleHnd 3aaau
NPOBEPKN BOCMPON3BOAMMOCTU pe3yrbTaTOB 3KCMEePUMEHTa, MOCTPOEHUS
MatemMaTU4eCckon Moaenu N NPOBEPKM e€ agekBaTHOCTN Ha 3BM.



[Mpumep:

N3yunTb BNusAHME Ha napameTp onTuMmsaumm Y, B KayecTBE KOTOPOro
BbiGpaHa Tennoma c2opaHusi, OT crieayolmnx dakTopoB:

1. 3os1bHOCMB
2. CoOdepixaHue

(X1);
cepbl (X2);

3. BnaxxHocmb (X3).
[Ons daktopos 1-3 661511 BbIOpaHbI OCHOBHbIE YPOBHU, MHTEPBArbl BapbUPOBaHUS

3navenns yposHel GakTopoB H HHTEPBAJIOB BAPLHPOBAHHA

loxasarens paxrop X, axtop Xo paxrop X3
HATYpPajib- | KOJAHPO- |HATYPaib- | KOAHPO- | HATYPaAib- | KOAHPO-
HOE 3Haye- | BAHHOE | HOe 3Ha- | BAHHOE | HOe 3Hauye- | BaHHOe
Hue, % |3navenue| uenue, % |[3HaueHHe| HHe, IHaYeHne
CHOBHOM
YPOBEHL 1,0 0 0,3 0 40 0
Hurepsan Ba-
[pEHpOBaHHS 0.5 0,2 20
Huxnni
lypoBens 0.5 -1 0,1 -1 20 -1
Bepxuuii
[YPOBEHb 1,5 +1 0.5 +1 60 +1




IKCNEePHMEHNT /IS NPOBEPKH BOCIPOHIBOAHMOCTH ONLITOBR

Cepus | Neonwita |daxrop X | dakropX; akrop X3 |3navenns Y,
l l +1 +1 +1 7.1
2 +1 +1 +1 10,1
3 +1 +1 +1 8.1
2 l -1 -1 -1 = L.
2 -1 -1 -1 4.1
3 -1 -1 -1 5.1
3 l 0 0 0 4.4
2 0 0 0 4.2
3 0 0 0 4.6




MarpHua ni1anHpoBaHus NOJAHOro (GaKTOPHOro IKCNEePHMEHTa

Ne onwita X X5 X2 b e
| +1 +1 +1 8.5
2 +1 +1 -1 9.7
3 +1 -1 +1 6.3
4 +1 -1 -1 12,0
5 -1 +1 +1 3.5
6 -1 +1 -1 4,7
7 -1 -1 +1 3.6
X -1 -1 -1 5,2




BbinonHeHne 3agaHuns:
Ob6paboTka pe3ynbTaToB BEAETCS NO CreaylLlemMmy anroputmy:

1. Ona kaxgon cepuun napannenbHbIX OMnbITOB BbIYUCAT cpeaHee apndMeTny4eckoe
3Ha4YeHne PyHKUUN OTKNKKa No dpopmyne

Y, ==2>7Y,
k =]
e j- Homep cepun napannenbHbIX OMbITOB;

k-yncno naparsesribHbiX OrfbITOB, NMPOBEOEHHbIX MNMPU OONHAKOBbLIX YCITOBUAX;

in - TeKyLllee 3Ha4yeHne napameTpa onTMmMmn3aLmn i-ro onbiTa j-m cepumn.



2. [ns kaxxgon cepun napannernbHbIX OMNbITOB BbIYUCIISIETCS OLEHKa Ancnepcum
szj no doopmyne:

3. Pac4yeTHoe 3HayeHne Gp HaxoOAT M3 OTHOLWIEHUA MaKCUManbHOW OLIEHKMU
ANCMEPCUN K CyMMe BCEX AMUCNepcui

N CPaBHMBAIOT C TaBNUYHBLIM 3HAYEHWUEM KPUTEPUS max S2
KoxpeHa, BbiIbpaeMbIiM 13 cnpaBoYHUKA NPU U3BECTHbIX G — J
3HadeHusix obuiero konuyectea gucrnepcun N, 1 Yncrnom P N
cTeneHen ceoboabl f, CBA3AHHLIM C KaXXAoW U3 HUX KaK f = Z Sz

Kk -1. ]
Ecnu BbinonHsietcsa ycnosue Gpacu < GTabsn, To onbIThl ]=1

CYMTAaOTCS BOCMPOU3BOAMMbIMU, & OLEHKM ANCHEPCUi -
OQHOPOAHbLIMM.



OUEHKM OAHOPOAHbIX AUCNEPCUA MOXHO YCPEAHUTb U HAWTU BENUYMHY, Ha3biBaEMYIO
OLIEHKOW gucnepcum BOCNPOU3BOAUMOCTH

C KoTopou cBs3aHo yucrno cteneHen ceoboabl f=N (k -1) .

OueHKy aMcnepcun CpeaHero 3Ha4eHns paccumTbiBatoT nNo opmyne

C Hen Takke cBs3aHo vncno creneHen ceoboasl f=N (k -1).



Pe3yanaTb| BbIYNCIIEHU N BbIBOAbI O BOCMpPOn3BoOAMMOCTIU pe3yribTraToB

JKCrnepumMeHTa no rnapameTpy ontnuMmm3aumm Y npeactaBli€eHbl B Tabn.

Pexynbrarm IMMPOBEPKH BOCIIPOH3IBOJAHMOCTH SKCIICpHMEHTA

o napaMeTpy onTuMHui3anun Y

Cepus | Ne onwi- |paxtop X| daxrop | daxrop | 3uavenus |V, cm| g°
Ta X, X; Y, |

1 l +1 +1 +1 7,1
2 +1 +1 +1 10,1 8,43 | 2,333

3 +1 +1 +1 8,1

2 | -1 -1 -1 53
2 -1 -1 -1 4,1 483 0413

3 -1 -1 -1 5,1

3 | 0 0 0 4.4
2 0 0 0 4,2 440 | 0,04

3 0 0 0 4.6




PacyeTHoe 3HayeHne kputepusa KoxoeHa
| 2. 333 :
Gp = () 837
2.333 4+ 0.413 + 0,04

= 0,871

TabnuyHoe 3Ha4eHune kputepusi KoxpeHa G_,
0,837<0,871 - onbITbl BOCMPON3BOAUMBI.

on

PacyeT KOah(pUUMEHTOB YypaBHEHUSA perpeccun Bedetrcd no dopmynam
MO UCXOOHbIM AaHHbIM, NpeacTaBneHHbIM B Tabn.

| # m.



OueHKa 3Ha4YMMOCTN KO3 DULIMEHTOB YpaBHEHNS perpeccum NpoBOANTCS

MO YCIOBUIO
bl > s,t,

roe b - koo PUUNEHT ypaBHEHUA perpeccuu;
t - kpuTepun CTblOOQEHTA;
S, - OLeHKa Ko3(ppuLmMeHTa ypaBHEHUS perpeccum, onpeaensiemasi no opmyrne

ALEKBATHOCTb YpaBHEHNSA perpeccmmn NpoBEPSAETCH C MOMOLLLIO KpUTepus
Puwepa:

rae s’ - oueHka avcnepcun 2 2 )
aneKBeﬁHocm. B uncnutene apobu . maX(Saa 9 SY

HaxXoauTcCA Oonblias, a B 3HaMeHarterne - F —

MeHbILIaR M3 yKa3aHHbIX OUeHoK ucrepcuit. £ min(S 2() 5 12/ )



OueHKy aucnepcun agekBaTHOCTU BbIYUCASOT No hopmyne
, 1
a0 T N p

5 2
S (v -v?

J

rae B - uncno koahpuumneHToB perpeccmum NCKOMOro ypaBHEHUs!, BKNOYas
CBOOOHbIN YIeH;
YJ."YJ.p - 9KCNEPUMEHTanNbHOE N pacyeTHOe 3Ha4YeHne YHKUNN OTKNKKA B j-TOM
onbITE;
N - 4nucno onbITOB NOMHOrO PakTOPHOro sKCNepUMeHTa.
C ancnepcumen agekBaTHOCTUN CBA3aHO YMCIO CTeNneHen cBoboabl
f=N-B.



PacyeTHoe 3Ha4yeHune kputepusa Puiiepa BbiOMpaeTcs U3 Tabnumubil.
YpaBHEHNE perpeccun cunTaeTcst afeKkBaTHbIM, ECIN BbIMOMHAETCS YCroBue

Fps F

Pac4eTbl N0 npuBegeHHOMY Bbile anroputmy nposoaaT B Microsoft Excel nytem
nporpaMMmnpoBaHnNs sYeek ANTIEKTPOHHON Tabnuupbl.

[Mpumep pacyeTta: lNepeHocum gaHHble Tabnuubl 2 HA INCT CO34aHHON
kHUrn Microsoft Excel



Pacuetr Y _ 1 s 21 Npoun3BoAUM NyTEM NPOrpaMMUPOBaHUS COOTBETCTBYIOLLMX AYeeK

kHUrn Microsoft Excel. BBog dpopmynbl B suenky Bcerga HauMHaeTCsl Co 3Haka
paBeHCTBa.

[na pacyeta YCIO aKTUBM3UPYEM (BblAaenaem Mbllbio) a4enky G3 kHurn. [locne aToro
Npu NOMOLLM KNnaBmaTypbl BBOAUM 3HAK paBEHCTBA, a 3aTeM, UCMNOSb3ys MacTep
dYHKUNIN HaXXaTUeM NpPaBOW KHOMKOW MbILLK Ha 3Ha4oK f X , BbiIBUpaem B kateropuu

«CTtatnuctndeckme» pyHKUno «cpegHee 3HavyeHne» - CP3HAY (puc.) n Haxxnmaem
«OKb».

7

N
ApryMeHTsl QyHKUUM ? ‘i:-?-l
CP3HAY
Yncnol F2:F4 | = {7,1:10,18,1}
Yucno2 @ =

= 8,433333333

BosspallaeT cpeaHee apudMETUHECKOE CBOMX 3pryMEHTOB, KOTOPLIE MOTYT BbiTh YMCNaMM, MMEHEMM,
MaccMBaMM MMM CCbINKaMKM Ha SYEMKKM C YUCNaMu,

Yucnol: umcnol;umcno2;... ot 140 255 YMCnoBbiX apryMeHToB, ANA KOTOPbIX
BbIYMCNAETCH CpeaHee.

3Hadenue: 8,433333333

Cnpaska No 3Toi dYHKLKU OK | [ OTmMeHa




[na ykaszaHus gmanasoHa BblYUCIIEHUN CpedHero 3Ha4yeHus ykasblBaemMm B

nosfie OKHa «4umcno 1» (puc. ) MaccuB JaHHbIX, HAXOAsALWKMXCA B A4enkax F2, F3

n F4, Bbigenue npaBon KHOMKOW MbIlK A4enky F2 n, yaoepxnsaga Haxatou Knasuwly
«Shift», auenky F4. 3akaHumBaeTcs BBoA opMysibl HaXxaTnem «Entery.

[na pacyeTta OUEeHKU gucrnepcumn onsa Kaxxaon cepum napansenbHbiX OnbITOB s
akTMBmn3anpyem s4erky H3 n BBoanm B He€ hopmyny crnegyowmm obpasom:

=(1/2)*((F2-G3)"2+(F3-G3)"2+(F4-G3)"2). 3akaH4ymBaeTcsa BBOL POPMYyribl HAXKaTnem
«Enter».

AHanorn4yHbiM obpasom Ans BblYMCIEHNA CPEeOHUX 3HAYEHMIN MO cneay-

IOLLIMM CepUsM nNapansiesribHbIX onbITOB nporpammMmupyem adenkn G n G9. [ina
BblMMCINEHNS COOTBETCTBYIOLUNX OLEHOK OUCNEPCUM BTOPOU U TPETbLEN Cepun
NpoOBeAEHHbIX MapasnnenbHbiX onbiToB adenkn H6 n H9. Pesynbrat pacyeTtos
npeacTasneH Ha puC.



~l

i=1

Cepusa | Ne ombiTa X1 X2 X3 Yoke Y sz'
1 1 I I I 7,10

2 1 1 1 10,10

3 1 : : 3,10 843 |109,015
2 1 1 1 1 5,30

2 1 1 | 4,10

3 -1 1 1 10 4,83 | 35,455
3 1 0 0 0 4,40

2 0 0 0 4,20

3 0 0 0 4,60 4,40 | 29,08




Beogum B auenky A12 tekcTt «PacdeTHoe 3HadeHue kputepus KoxpeHay,
a B a4enky A13 - TekcT «TabnuyHoe 3HauveHne kputepus KoxpeHay.

B aueinky E12 BBogum cpopmyny (3) kak = MAKC(G3:G9)/CYMM(G3:G9), a B suenky
E13 — TabnuyHoe 3HadyeHne kputepus KoxpeHa us lNpunoxeHus

[na cpaBHEHMA pacyeTHOro 1 TabnnyHoro 3aHadeHnn kputepmns KoxpeHa
ncnonb3yem nornyeckyto dyHkumio «ECJIN», nporpammupysa none
«Jlor_BblpaxeHune» kak F12<F13, none «3Ha4yeHMe _ecnu_UCTUHa» Kak «OrbIThl
BOCMPOM3BOANMBI», a Mose «3Ha4YeHNe ecrim_JoXb» KaK «OorblTbl HEBOCNPOWU3-
BOOMMbI»

7 B
AprymerTol GyHKUUM AN | 2 iﬂ-J
ECIH
Jlor_sbipakenne E12<E13 FR:| = WUCTWHA
3HaYEHME_ECAM_WCTUHA | <OMbiTbl BOCTPOM3BOAMMGI| {@ =

3Ha4YeHWe_ecnu_noXb | «onbiTbl HEBOCNPOU3- BOAWMbI» =

MpoBepseT, BbINOAHASTCA N1 YCNOBME, M BO3BPALLaeT 0AHO 3Ha4YeHWe, eCNi OHO BbINONHAETCSA, U Apyroe
3Ha4eHUe, eCn1 HET.

3HayeHne_ecnu_WCTHHA 3Ha4YeHWe, KOTOPOEe BO3BPaLLaeTCR, eciu 'HOI'_BbIDa)KEHMe' MMEET

3HaqYeHue UCTUHA. Ecnu He yKasaHo, BO3BpallaeTcs 3HaqYeHne
WCTUHA. AonycTuMan rnybiHa BosKeHHOCTH - CEMb.

3HadeHue:

CnpaBka no 3Toi dyHKLMM [ OK ] [ OTMeHa




Ckpus | Ne ompiTa X1 X2 X3 Yake Y S Jz
1 1 I I I 7,10 1,777778
7 1 1 1 10,10 2,777778
3 1 1 1 8,10 8,43 |2,33333|0,111111
2 1 1 -1 -1 5,30 0,217778
> 1 1 -1 4,10 0,537778
3 1 -1 -1 5,10 4,83 |0,41333|0,071111
3 1 0 0 0 4,40 0
> 4,20 0,04
3 A,60 4,40 | 0,04 0,04

«Pac4yeTHoe 3Ha4veHue kpuTepusa KoxpeHa», 0,837320574

0,871
«TabnunyHoe 3HaveHue kputepust KoxpeHa» ’

OnbITbl BOCNPOU3BOONMbI

=ECJIN(E12<E13;"onbITbl BOCNpOU3BOANMBbI";"ONbITbl HEBOCMPOM3BOAUMbI")



Ckpus Ne ompiTa X1 X2 X3 Yoake
1 1 | I | 7,10
2 1 1 1 10,10
3 1 1 1 8,10
8,43 2,33333
2 1 -1 -1 -1 5,30
2 -1 -1 -1 4.10
3 -1 -1 -1 5,10
4,83 0,41333
3 1 0 0 0 4,40
2 0 0 0 4.20
3 0 0 0 4,60
4,40 0,04
«PacueTHoe 3HaueHune kputepusa KoxpeHa, 0,837320574
0,871
«TabnuyHoe 3HayeHue kputepus KoxpeHa»
OMbITbl BOCNPOU3BOANMbI
OueHKa AncnepcnH BOCNpOW3BOAUMOCTU 0,928888889
CBs3aHHOE C Heil uncno cteneHeH ceoboapl f 6
OueHKa AncnepcrnH cpefHero 3HavyeHHs 0,31
CBs3aHHOE C Hen YnCro cTeneHeH cBoboabl f 6

1,777778
2,777778
0,111111
0,217778
0,537778
0,071111
0

0,04

0,04



PacueTr koodp(PpUUMEHTOB YypaBHEHUA perpeccun npoBoanTCA Mo dopmy-
nam

[MepeHoCcnM AaHHble Tabnuubl 3 Ha NUCT 2 co3aaHHon KHurn Microsoft
Excel n cosgaem OononHUTENbHO Tabnuuy Ans pacvyeToB KO3IMPdMUMEHTOB
ypaBHEHUS perpeccum (puc. .



@‘\ Hoe o 4 5 (3 (\,‘ﬁiﬁ - e — ~ Nexumal3 - Microsoft Excel -
r L:hf e _

| [nhasHas [ Bcraeka

PasmeTka cTpaHuusl

Dopmynel JaHHbie PeueHsuposaHue

Bua

* 5 ‘AA A" |§ — OB ‘?‘g_g'J‘)'mosHoe PopMaTMpOBaHNE 52 Berasute ¥ || X - A [ﬁ
= 53 = = : 3 3% PopmMaTUpOBaTh KaK TabnuLy I YpanuTs v _Jj Zi
B it | |2 = = oD 0 .00 e C ;3 Haw
S J [ & 4| “a& a-|E= 58 % 000|555 <33 ) CTinm aveek (Hjoopmar~ | 2~ Zogﬁ,'qifgy-a Bu.:;‘;:Ttv
Bydep o6mena & Wpndt £l BripasHuBaHue = Yucno F Crunun Aueiku PepakTuposaHue |
Object 3 - /\‘ S [ =BHEAPUTb("Equation.3";"") ¥
| A B C D T2 TP . F—— [ J | K L M N
.| Xi X, X, | Yoke Yx1 ‘ Yx2 ‘ Yx3 | x1x2 | x1*x3 X2x3
ol 1 1 1 1 8,5 8,5 8,5 8,5 1 1 1 8,5 8,5 8,5
3 ' 2 1 1 -1 9.7 9,7 9,7 -9,7 1 -1 -1 9,7 -9,7 -9,7
4 3 1 -1 1 6.3 6,3 -6,3 6,3 -1 1 -1 -6,3 6,3 -6,3
S ' 4 1 -1 -1 12 12 -12 -12 -1 -1 1 -12 -12 12
6 a -1 1 1 3.5 -3,5 3,5 3,5 -1 -1 1 -3,5 -3,5 3,5
7 ' 6 -1 1 -1 47 -4,7 4,7 -4,7 -1 1 -1 -4,7 4,7 -4,7
8 7 -1 -1 1 3.6 -3,6 -3,6 3,6 1 -1 -1 3,6 -3,6 -3,6
S ' 8 -1 -1 -1 52 -5,2 -5,2 -5,2 g B 1 1 5,2 5,2 5,2
10| 53,5 19,5 -0,7 -9,7 0,5 -4,1 4,9
11 b0 6,6875
1 O o] o]
12 |b1 2,4375 N
13 |b2 -0,0875 l
14 b3 -1,2125 b —_1 z : Y = 4
15 5b12 0,0625 0 N J 2
16 b13 -0,5125 =1
17 'b23 0,6125
18 | 1 N
b—=—7F> Y X
20 o] . — - o]
= 5 Z\ il L
J=1
23
1 N
z] b, =—>YX_X ll=m.
26| Im N e o ]
27 .
28 =
29 [ o] o] o]
30|
21




Kak nokasblBaeT npakTuka co3gaHnsa MateMaTu4yeckor Moaenu ¢ UCnorb3oBaHMEM
MeToda NosriHoro oakTOPHOro 3KCNepuMeHTa, ANst TOMHOCTU NpeackasaHnsa pesynsLrTaToB
N afeKkBaTHOCTM MOSyYEHHOIo YPaBHEHUS Perpeccmm, MOXXHO He UCKNoYaTb U3 HEro
3NeMEeHTbI C HE3HAYNMbIMN KO3 DULIMEHTAMN YPaBHEHNSA PETPECCUMN.

[To3TOMY NPOBEPKY 3HAYMMOCTU KO3 PULMEHTOB YPaBHEHUN PErpeccnn He NPOBOOAT.

[Mony4YeHHoe ypaBHEHNE perpeccun UMeeT BUA:

¥, =6,6875+ 24375, —0.0875Y, —1212X, + 00625V, X, +06125(, X, —05125* X, X,



I'IpOBepKa aeKBaTHOCTWN MOJIY4EHHOIo ypaBHEHUA NPOBOAATCA CTaHOAPTHbLIM
mMeToaom rnpu nomMmown cpaBHeHUA Tabrnn4yHoro v pacy4eTHOro 3Ha4YeHUM" Kputepus

Puwiepa.

PelueHve aToii 3afaun TpedyeT BbluMcneHns 3HadeHun Y1 _ . [insa satoro

B YpaBHEHME perpeccuun NoCTPo4YHO noacrasnatnTcsa 3HadeHmna X1-X3 nua taon. ,
COOTBETCTBYIOLLUNE YCNOBUAM MNPOBEOEHUA KaXOoro U3 OnbITOB MOSMHOM0 J¢0akTOPHOro
9KCNepuMeHTa U METOLOM MPOrpaMmMmUpoBaHUA SYeek NPoBOAATCA CO-

OTBETCTBYHOLLME BblYUCIIEHNS
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A B C D E F G H 1 ) K L M N Lo | p | a | rR |
Ne Xi X X Yake Yx1 Yx2 Yx3 x1x2 x1*x3 X2x3 Y1
1 2 3 3KCn
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8 7 -1 -1 1 3.6 -3,6 -3,6 3,6 1 -1 -1 3,6 -3,6 -3,6 3,0875
9 8 -1 -1 -1 52 -5,2 -5,2 -5,2 1 1 1 5,2 5,2 5,21 5,7125| —
| 10 53;5 19,5 -0,7 -9,7 0,5 -4,1 4,9
| 11 b0 6,6875
112 bl 2,4375
| 13 b2 -0,0875
| 14 b3 -1,2125
| 15 |b12 0,0625
| 16 b13 -0,5125
| 17 b23 0,6125
18]
19
2 1 =66875+2437X, —00875, —1212X; +0062KX, X, +06 125, X; -05125* X X,
21
M 4> W] ncrl Nnctl (2) . KosbduumenTo | Omunp . kpurepwii Koxpena %) AN m
foToso | CpepHee: 6,6875 Konuuecrso:8  Cymma: 53,5




) 1
Saa:
N-B

3aTtem no popmyne paccyYnTbIBAETCS 3HAa4YeHNE anucnepcun
agekBaTHocTU, a no opmyne f=N — B — cBA3aHHOE C HEN YNCIIO CTENeHen cBoboabl.

5 2
Sy -v?

J

AJ'IFOpI/ITM pacyera Kputepusd CDI/ILIJepa 3aKJ1ilo4aeTc4d B CpaBHEHUN OUCNEPCUN
BOCMNpoOn3BoaAnNMMOCTHN C ,u,mcnepcweﬁ ageKBaTHOCTU 1 AeneHnm donbLIero
YMCJla Ha MEHbLLEeE.

[MporpammmpoBaHune a4enkn 119 3aknovaetcsa Bo BBoade B Hee chopmynbl =MAKC
(F19;F22)/MNH(F19;F22). TabnnyHoe 3Ha4yeHune kputepmnsa duwepa BbibmnpaeTca no
[TpunoxeHuto n BBognTCA B 4euky [20.



— 2 o |
AprymesTsl d)ym(unu' _ '
MAKC
Yncnol E19 [B&] = 2,10125
Yucno2 |23 [Es5] = o0,928888889
Yucno3 _77 ERi| = umcno
= 2,10125

Bo3spallaeT Hambonbluee 3Ha4EHWE M3 CNMCKAE apryMEHTOB. JIOrMY4ecKIue U TEKCTOBLIE 3HAYEHWUA UrHOPUPYIOTCS.

Yucno2: uncnol;umcno2;... ot 1 ao 255 ymicen, NycTbix A4EeK, NorM4eckux unm
TEKCTOBbIX 3HAYEHWI, CPeaN KOTOPbIX MWETCH Hanbonbluee 3HaqeHue.,

3Hadenue: 2,10125

Cnpaeka no 3Toi 10} [ OK ] [ OTMeHa ]

F
AprymesTsl QyHKUMK

3Hadenue: 2,262111244

Cnpaska no 370 dyHKLKM

| v
Yncnol E19 ] = 210125
Yucno2 |E23 [E] = o,928888889
Yucno3 '7 | = umcno
|
. = 0,928888889

Bo3BpaliaeT HauMeHblUee 3Ha4YEHWE U3 CNIUCKa apryMeHToB. JIorMYeckmue M TeKCTOBbIE 3Ha4YeHUS MrHOPUPYIOTCS.

Yncno2: uucnol;umcno2;... ot 1 ao 255 ymucen, NycTbiX S4EeK, NOrMYecKux unu
TEKCTOBbIX 3HAYEHMI, CPEAN KOTOPBIX MULETCA HAMMEHBLLEE 3HAYEHME,

[ OK ] [ OTtmMeHa
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EI—— Y =6,6875+ 24375, —00875Y, —1212X, +0,0625Y X, + 0,6 125¥. X, ~05125* X, X,
13 b2 -0,0875
14 b3 -1,2125
15 |b12 0,0625 1
116 | b13 -0,5125 2
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19 | avcnepcum aneksar- 2,10125 J
20 |HocTH f=N-B —
| 21 cBA3aHHOE C Hell YMC/o CTeneHeit caoboa 1

22 kputepuit Ouwepa 2,262111
| 23 | OueHka ancnepcrnH socnponsogumocty  0,92888889 1 N Kputepuit Ouwepa 5,99
24 | Cea3aHHOE C Hell YnCno cTenenen ceobogp f 6 2 mMoaenb ajexksatHa

29|

30 | f=N(k-1)
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[Nocne nonoXuTenbHOro BbiBoAda 00 ageKkBaTHOCTM YpPaBHEHUSI PErpeccuu, ero
NOABEpPrarT UHXKEHEPHON MHTepnpeTauun creayowmm obpasom.

N3BeCTHO, YTO BenmMuMHa KoapdpununeHTa ypaBHeHNS perpeccum - KonmdectBeHHad
Mepa ero BnunaHmna. O xapaktepe BAnsaHNA oakTopoB roBOPAT 3HAKM KOG (PULIMEHTOB.

3HaK «nroc» CBUAOETENbLCTBYET O TOM, YTO C YBenMyeHnem
3HayeHus pakTopa Benun4yMHa napamMeTpa OnTUMU3auuu pacTeT, a Nnpu 3Hake
«MWHYC» - YObIBaeET.



